南京林业大学 2023 年艺术教育发展年度报告

2023 年来,学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精神,全面深化中办、国办《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》及教育部《关于切实加强新时代高等学校美育工作的意见》要求,贯彻并完善《南京林业大学美育工作实施方案》,着力发挥以美育人、以美化人、以美培元的教育功能,形成了课堂教学和课外活动相结合、学校美育和社会美育相联系的新时代美育育人体系。

一、坚持思政引航,深化艺术教育课程内涵

1.推进美育课程建设

学校深挖课程思政元素,坚持思政教育、通识教育、专业教育交叉培养深度融合,将艺术审美类课程和相关修读要求纳入各专业本科人才培养方案。精心设计课程板块,积极开设以社会主义核心价值观为引领、以审美和人文素养培养为核心、以创新能力培育为重点、以中华优秀传统文化传承发展和艺术经典教育为主要内容的公共艺术课程。2023年,学校在本科人才培养方案中着力打造"绿色文明""人文素养""社会认知""科学精神""国际视野"五个板块的全校通识教育选修课程,在"人文素养"大类下,专门设置"艺术审美"课程单元,涵盖《书法欣赏》《生活摄影艺术》等

25 门课程。深入挖掘各类课程和教学方式中蕴含的思想政治 教育元素,提前布局、储备和建设一批具有林业特色的校本 课程,开设了如《城市公共空间创意》《中外名园赏析》《生 态纪录片欣赏》等生态美学类通识课程,整合贯通了艺术素 养教育的多元教学内容,力争用美育的力量涵养新时代的新 林人。不断加强美育课程资源建设,持续挖掘一批质量高、 特色鲜明、深受学生欢迎的课程,通过线上和线下相结合的 教学方式,有效地开阔了学生的艺术视野,增加了学生的艺 术教育途径。以国家一流本科课程"双万计划"为引领,结 合一流本科课程"高阶性、创新性、挑战度"的建设要求, 进一步探索适应新时代高等教育形势和要求的课程建设路 径,《中国民间艺术》获批2023年江苏省高校美育精品课 程(专业艺术类),《居住区道路规划设计》等10项课程 在2023年微课教学比赛中获奖,其中一等奖1项,二等奖4 项,三等奖5项。同时,注重加强艺术教育教学的管理工作, 艺术教育课程严格遵循学校教学管理制度,严格控制教学大 纲制定、教材征订、教学进度、教学督导等关键环节, 保证 了艺术教育课程的高质量开展。

2.优化美育师资队伍

学校注重加强艺术教育教师队伍的建设力度,通过打造 一支具有现代教育理念、教学经验丰富、实践能力强的高水 平"双师型"美育师资队伍,开齐开足开好音乐、美术、影

视、书法等通识类美育课程,进一步提高艺术教育教师队伍 的素质水平和艺术教育课程的教学质量。一方面,积极引进 美育师资。在学校人才引进政策的指导下,加大引进高层次、 高水平艺术教育人才的力度, 积极输入专业美育与公共美育 人才,邀请美育界具有影响力的艺术家、教育家开设专业讲 座、美育讲座,并聘请相关人员担任水杉艺术团指导教师, 在美育教育、美育研究、美育改革等方面提供一定的资源与 帮助。另一方面,积极提升师资素养。联合南京大学、东南 大学、南京航空航天大学、南京师范大学、南京艺术学院等 11 所学校发起"江苏省学校美育协会"并被批准为理事单位, 以江苏省学校美育协会为阵地,积极发展美育会员并鼓励其 汲取更多、更优的美育资源以开展更深入、更专业的美育研 究实践。此外, 还积极鼓励相关专业教师参加国内各类美育 论坛、艺术基金项目培训,积极承担各级美育课题研究与实 践, 重点研究学生人文素养、审美素养、道德素养、科学素 养和专业素养等协调发展的美育系统理论:扎实研究实施美 育课程与教学的策略:深入研究中华美育精神: 主动研究美 育与文化传承、文化创新的互动关系,通过学术交流、实践 交流等方式提升美育师资的综合素质。

二、加强顶层设计,推动美育南林工程建设

1.明确科室职能职责

学校加强顶层设计,设立校艺术教育中心,挂靠校团委,

校团委书记兼任中心主任,下设艺术教育科,科长1人。艺术教育中心围绕"立德树人"根本任务,传承我校林业家精神,充分整合利用全校各类艺术课程教学条件和教育资源,统一协调、高效开展课内外美育活动,丰富艺术活动的形式和内涵,为大学生成长发展搭建平台。学校进一步明确科室职责,致力于打造优质校园艺术文化品牌、组织培养协调学生参加艺术类展演和竞赛,安排落实校内外各级各类重要艺术活动,指导大学生艺术团及各类艺术社团工作顺利开展。中心以艺术教育的改革发展为重点,大力加强和改进美育、中心以艺术教育的改革发展为重点,大力加强和改进美育、中心以艺术教育的改革发展为重点,大力加强和改进美育、中心以艺术教育的改革发展为重点,大力加强和改进美育、四位大学、完善课程教学、实践活动、校园文化、艺术展演"四位一体"的普及艺术教育推进机制,坚持不懈培养大学生感受美、鉴赏美、表现美、创造美的能力,激发学生创新意识和提高创造能力。

2.办好校级艺术社团

学校大力支持各类学生艺术社团建设。现有注册艺术社团 2 个, 2400 余名学生参与, 2 个校级艺术团——水杉艺术团及水杉剧社, 水杉艺术团下设交响乐团、民乐团、声乐团、主持团、舞蹈团 5 个分团。根据教育厅下发的《省教育厅关于批准新一批省级大学生艺术团及 2022 年度省级大学生艺术团抽检情况的通知(苏教体艺函〔2023〕)》, 我校交响乐团和水杉剧社在组织管理、师资力量、经费保障、设施条件、实践成果等方面符合省级大学生艺术团的要求,被批准

成为省级大学生艺术团。学校担任江苏省高校戏剧联盟主席单位。学校高度重视美育教育制度的顶层设计,持续加强制度建设,拟出台《南京林业大学水杉艺术团规章管理制度》《南京林业大学美育实践先进个人评选条例》,明确艺术团学生的责任与权利,规范艺术团的日常管理,积极构建校艺术团梯队建设评价标准。同时,修订团工作五四评比相关条目,鼓励学院开展与专业相关的美育第二课堂活动,将各学院学生艺术团参与度纳入目标管理考核,将学工队伍纳入艺术团指导老师队伍并重点培养。丰富的社团组织和规范化的过程管理,大大提升了学校艺术教育的质量。

3.积极开展竞赛展演

学校秉承"以赛促学、以赛促练"的宗旨,积极开展竞赛展演,不断提升团队实力。2023年,在全校各部门师生、全体艺术团同学及指导老师的辛苦付出和不懈努力下,学校在艺术类竞赛展演中取得了骄人的战绩:我校学生在第十届全国高校数字艺术设计大赛中获一等奖4项、二等奖12项、三等奖9项。在紫金奖·第四届中国(南京)大学生设计展中获评"最佳组织奖";"最佳展陈奖"三等奖;"最佳展品奖"三等奖1项、优秀奖3项;"最佳人气奖"三等奖1项、优秀奖4项。在第五届"憧憬美丽中国"艺术设计大赛、第十七届中国好创意暨全国数字艺术设计大赛、2023中国大学生广告艺术节、2023中国包装创意设计大赛中均斩获佳绩。

为全面贯彻党的教育方针,充分展示高等学校美育成果,学校以大学生艺术展演为契机,积极申请承办并最终获批第七届大艺展微电影项目展演活动承办资格,孵化报送6件作品,一等奖以上获奖数全省第一,实现所有4个参赛类别、12个小项比赛全覆盖、全参赛,个别类别重点突破,圆满完成学校既定的绩效目标任务。在2023年江苏省第七届大艺展中,我校共获省级以上奖项38项,其中特等奖5项,一等奖9项,二等奖13项,三等奖11项,4件作品推报国赛,学校被授予"优秀组织奖",2位同志被评为"优秀美育管理工作者"。

4. 营造校园美育氛围

为深入落实党中央、国务院关于加强和改进新时代学校 美育工作的决策部署,校团委、各级学生组织和大学生艺术 团等围绕南林百廿历史和精神文化,以贴近和服务青年学生 普遍需求为目标,常态化开展面向人人的美育实践活动,进 一步充实第二课堂文化空间。

构建水杉校园文化品牌,积极打造水杉梦想舞台、水杉艺文空间、水杉艺术团,持续打造"四季美育"校园文化品牌活动,举办"青春心向党,奋进新时代"南林艺术文化月,其中包括水杉艺术团出品的各项专场晚会以及全校同学广泛参与的校园十佳歌手大赛;组织"凝'新'聚力向未来"2023年迎新晚会、"又到夏季,风起林海"毕业生晚会、"一

元复始 万象更新"新年音乐会;创新工作方式,联合各学院团委举办"喜迎百廿庆"大学生科技节、校园摄影比赛、师生音乐会、主题绘画设计类作品展等系列活动,搭建学生参与艺术实践、提升艺术技能、展示和感受艺术之美的平台。

推进美育南林工程,统筹开展学校原创艺术精品项目培育,报送舞蹈《林笼蓊郁》、朗诵《到来》等原创作品至江苏省第七届大学生艺术展演,获得了二等奖4项,三等奖1项的好成绩,在强化审美素养、增强创新意识的同时,极大丰富了我校的美育文化与艺术氛围,向外校、向社会展示了我校学生的一流艺术修养水准。

积极配合国家教育部、文化部、旅游部和财政部为推动高校素质教育、提升学生审美和人文素养联合推出的"高雅艺术进校园"举措,邀请专家名师走进校园,弘扬中华优秀传统文化,积极承办中央戏剧学院演出的话剧《地质师》和南京市越剧团出演的越剧经典《李清照》的校内巡演巩。

三、坚持阵地育人,持续筑牢美育实施体系

1.完善体制机制保障

学校不断加强美育的组织实施与保障,继续健全美育工作领导组织,建立工作机制,制定美育发展规划,由校团委、校艺术教育中心、教务处作为牵头单位,负责落实美育方案,协调推进美育课程建设、美育实践活动等,学校宣传部、财务处、学工处、研究生部以及各二级学院,积极配合,协同

推进美育工作。进一步保障美育工作专项经费,对艺术教育专项投入50万元用于支持美育工作、社团建设、社团参赛等,该项经费纳入学校经费预算并全面实施预算绩效管理,保证专款专用,严格做到无预算不支出。为各艺术团外聘专业指导教师,配备专门的排练室,不断完善基础设施,改善排练场所条件,及时更新排练物资,第一时间为学生提供良好的服务,为大艺团的发展提供有力保障。

2.盘活美育场馆资源

学校原有大学生活动中心 1 个,剧场 1 个、大排练厅 3 间、练习室 8 间、社团活动室 5 间,活动面积 1000 余平方米,较好满足美育类课程和第二课堂教育活动需求。本学期已充分使用新大学生活动中心,内设剧场 1 个,艺术展厅 1 个,公共活动室(表演厅、排练室)17 个,社团公共研讨室 4 个,会议室 5 个,总活动面积近 5000 平方米,进一步提升了我校艺术教育硬件设施条件,持续发挥了场馆育人的重要功能。除大学生活动中心、新青年广场供学生社团开展活动外,学校充分挖掘校内公共空间的美育潜力,新图书馆多功能展厅、教 11 楼展厅、艺术学院展厅也定期举行内容丰富的艺术展览,新体育馆主馆、教五楼也被规划用于开展各类文艺表演,进一步丰富了校园文化活动的内容。

校团委、校艺术教育中心将继续发扬文化艺术特色优势, 持续将大美育、大思政、大学习理念融入师生和校园文化中, 构建面向全体学生的艺术素养教育课程体系,构建有效的校内外艺术素养教育平台,探索具有林科特色的艺术教育模式,力争通过课程体系、养成教育、环境氛围系统推进美育教育贯穿教育教学全过程,努力打造集青年艺术思政和南林文化特色为一体的精品校园文艺作品和美育实践活动,引领全体南林青年在中国式现代化的征途上,高举团旗跟党走,挺膺担当建新功!